

«Утверждаю»

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор, член корр.РАН
А.А. Костин

2024 г.

Заключение

Федерального государственного автономного образовательного Учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на совместном заседании кафедр международных экономических отношений и национальной экономики экономического факультета

Диссертация на тему «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства» выполнена на кафедре национальной экономики экономического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы».

Го Цзянь, 1987 года рождения, гражданин КНР, в 2013 году закончил магистратуру Новосибирского государственного университета экономики и управления по специальности «Торговое дело».

В период с 2020 по 2023 г.г. обучался в аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 38.06.01 «Экономика», соответствующему научному направлению 5.2.5. «Мировая экономика», по которой подготовлена диссертация на кафедре национальной экономики экономического факультета РУДН.

Сейчас работает в ООО «Хайер Электрикал Эпплаенс» в КНР.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2024 году в ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патрисы Лумумбы».

Научный руководитель – Щербакова Татьяна Серафимовна, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры национальной экономики экономического факультета РУДН.

Тема диссертационного исследования утверждена на заседании Ученого Совета экономического факультета РУДН, протокол №6 от 26 декабря 2023г.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

Актуальность исследования обусловлена возросшей ролью продовольственной безопасности Китая в условиях глобализации и геополитической нестабильности.

Диссертация Го Цзянь посвящена теоретическим и практическим аспектам повышения эффективности китайско-российского сотрудничества в сфере сельского хозяйства. Усиление эффективности китайско-российского сотрудничества в сфере сельского хозяйства позволит обеспечить диверсификацию экспорта-импорта сельскохозяйственной продукции между

странами, снизит зависимость от торговли со странами, проводящими политику санкций в отношении России и Китая.

Диссертация «Торговое сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства» представляет цельное научное исследование, выполненное на высоком уровне. Научные положения, выдвинутые соискателем в работе, сформулированы убедительно и обоснованно, документированы таблицами и рисунками.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в:

- осуществлении всех этапов исследования от постановки проблемы до оформления диссертации;
- обосновании необходимости и возможности дальнейшего углубления российско-китайского сотрудничества в сфере сельского хозяйства, идентификации проблем повышения его эффективности, формулировании и достижении цели, постановке и решении основных задач, направленных на достижение цели исследования.
- выявлении в современных условиях сложной политической обстановки проблем развития китайско-российского сотрудничества в сфере торговли продукцией сельского хозяйства, получении новых научных положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию российско-китайского торгового сотрудничества в сфере сельского хозяйства.
- подготовке рукописи диссертационной работы.
- публикации научных статей по проблематике исследования в рецензируемых научных журналах (5 научных работ общим объемом 3 п.л., в том числе в 4-х изданиях, рекомендованных ВАК Минобразования и одно в международной базе ESCI, объемом 0,58 п.л.).
- апробации результатов диссертационного исследования на заседаниях кафедры национальной экономики экономического факультета РУДН, научно-практических конференциях.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Теоретической и методологической базой диссертационного исследования являются труды признанных российских и китайских и международных исследователей по тематике диссертационного исследования. Цели и задачи исследования четко сформулированы и соответствуют теме. Структура исследования четкая и логичная.

В диссертации использованы достоверные и актуальные статистические данные, применены адекватные методы сбора и обработки информации. Автором было изучено значительное количество фундаментальных и прикладных научных работ зарубежных и российских исследователей и публикаций по теме диссертационной работы в периодических изданиях.

Новизна результатов проведенных исследований заключается в том, что диссертации исследованы вопросы совершенствования отношений торгового сотрудничества между Китаем и Россией в сфере сельского хозяйства в сложных современных условиях геополитической нестабильности и определены перспективные направления дальнейшего развития.

Наиболее существенные результаты диссертационного исследования включают следующее:

1. **Уточнено** определение категории «сравнительных преимуществ» в международной торговле в настоящее время. Предложено введение понятия **сравнительных преимуществ «агрегированных хозяйствующих субъектов» (АХС)**, т.е. крупных агрегированных экономических субъектов, объединенных по территориально-политическим признакам, а также по принципу относительной и применимой идентичности и устойчивости пространственных и временных характеристик торгового потенциала и иного релевантного экономического состояния.
2. **Выделены и охарактеризованы 7 этапов** трансформации торговой политики Китая с 1980 г. по настоящее время, обуславливающих возможности дальнейшего развития в сфере экспорта-импорта сельскохозяйственной продукции между Китаем и Россией. На основе анализа обеспеченности Китая продуктами сельского хозяйства **доказана** невозможность самообеспечения страны в полном объеме всеми необходимыми продуктами сельского хозяйства.
3. **Выявлены факторы**, обуславливающие необходимость дальнейшего расширения сотрудничества в сфере сельского хозяйства между Китаем и Россией в настоящее время.
4. На основе расчета индексов импортных и экспортных сравнительных преимуществ **доказана взаимодополняемость в торговле продукцией** сельскохозяйственного назначения, что обуславливает **взаимовыгодность расширения** дальнейшего торгового сотрудничества. **Выявлены группы товаров**, которые имеют **сильные сравнительные преимущества** в двусторонних направлениях России и Китая, экспорт которых наряду с существующим перечнем необходимо увеличивать каждой стране. **Выделены агрегированные хозяйствующие субъекты:** Северо-Восточный Китай и Дальневосточный федеральный округ, имеющие взаимодополняющие сравнительные преимущества, и значительный потенциал совместного развития сельского хозяйства.
5. **Выявлены проблемы**, снижающие в настоящее время эффективность развития и углубления китайско-российское сотрудничество в сфере сельского хозяйства.
6. **Определены перспективные направления** расширения ассортимента и увеличения объемов торговли сельскохозяйственной продукцией, а также направления дальнейшего сотрудничества, в том числе между **агрегированными хозяйствующими субъектами** Северо-Восточным Китаем и Дальневосточным федеральным округом.

Практическая значимость проведенных исследований

Практическая значимость настоящего исследования заключается в том, что результаты данного исследования имеют потенциальное применение в деятельности различных государственных и территориальных структур управления, как в Китае, так и в России, на всех уровнях. Результаты могут быть полезны для китайских и российских предприятий, занятых в сельском хозяйстве или намеревающихся войти в агропромышленный сектор. Кроме того, они могут быть использованы в преподавании курсов, связанных с мировой экономикой, международными экономическими отношениями, экономической и продовольственной безопасностью.

Ценность научных работ соискателя заключается в развитии теории сравнительных преимуществ в современных условиях, теоретическом осмыслении и рекомендациях совершенствования путей развития торговых отношений между Китаем и Россией с учетом достигнутых результатов и возможностей, обусловленных современными особенностями экономического и политического положения обеих стран.

Результаты диссертации были представлены на научных конференциях:

1. «Инвестиционное сотрудничество БРИКС в сфере сельского хозяйства», Международный Форум «Экономика развивающихся рынков» 18 ноября 2021 г., Москва,
2. «Оценка сравнительного преимущества в торговле сельскохозяйственными товарами РФ», Международный форум «Россия» 18 декабря 2022 г., Москва.
3. «Сотрудничество между Китаем и РФ в сфере сельского хозяйства», 15 июня 2023 г. Харбин

Тематика диссертации является продолжением исследований в рамках научной школы кафедры международных отношений РУДН «Национальные интересы и внешнеэкономическая безопасность стран мира».

Соответствие пунктам паспорта научной специальности

Диссертационное исследование соответствует требованиям следующих пунктов паспорта специальности 5.2.5. Мировая экономика:

пункт 20. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей; пункт. 26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Основные положения диссертационного исследования обсуждались на заседаниях кафедр национальной экономики и международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Основные положения работы опубликованы в 5 научных работах общим объемом 3 п.л., в том числе в 4-х изданиях, рекомендованных ВАК Минобразования и одно в международной базе ESCI, объемом 0,58 п.л.

Статьи в рецензируемых журналах перечня ВАК РФ\Перечень РУДН

1. Го, Ц. Сотрудничество между Китаем и РФ в сфере сельского хозяйства / Ц. Го//Горизонты экономики. – 2022. – №2– С.104-108
2. Го, Ц. Оценка сравнительного преимущества в торговле сельскохозяйственными товарами / Ц. Го//Горизонты экономики. 2022. – №3– С.68-71
3. Го, Ц. Инвестиционное сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства / Ц. Го//Горизонты экономики. – 2022. – №6-С.71-77
4. Го, Ц. Оценка сравнительного преимущества в торговле сельскохозяйственными товарами-2 / Ц. Го// Международная экономика. – 2023. – №2. – С.135-139

Статья в международной базе ESCI

5. Jian GUO. An Empirical Analysis of Sino-Russia Foreign Trade Turnover Time Series: Based on EMD-LSTM Model/Jian GUO//The Journal of Asian Finance, Economics and Business (JAFEB)-2022.12 -С.159 - 168
DOI:10.13106/jafeb.2022.vol9.no10.0159

Текст диссертационного исследования был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационное исследование Го Цзянь, выполненное на тему «Торговое Сотрудничество России и Китая в сфере сельского хозяйства», рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. «Мировая экономика».

Заключение принято на совместном заседании кафедры национальной экономики и международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

На заседании присутствовало 25 человек.

Результаты голосования: «за» 25 человек, «против» - 0 человек, «воздержался» - 0 человек, протокол №8 от 30 января 2024 г.

Председательствующий на заседании:

Заведующий кафедрой

Национальной экономики

Доктор экономических наук, профессор

Мосейкин Ю.Н.

Подпись _____ удостоверяю

Ученый секретарь Ученого Совета
Экономического факультета РУДН

Норбоева Е.Ц.

